

Министерство образования и науки Республики Марий Эл
Государственное бюджетное учреждение
«Государственный архив Республики Марий Эл»

Республиканский конкурс исследовательских работ
«Герои моей семьи»

Выполнила:
Тимофеева Ксения Александровна,
обучающаяся 11 класса
МОУ «Моркинская средняя
общеобразовательная школа №2»
домашний адрес: пгт. Морки, ул. Лекайна, д.5
Эл. почта: ludmila.loginova86@yandex.ru

Руководитель:
Логинова Людмила Сергеевна
МОУ «Моркинская средняя
общеобразовательная школа №2»
Учитель начальных классов
89379334865

пгт. Морки
2025

Оглавление

Введение.....	3
1. Биография Юшкова Василия Ильича.....	5
1.1. Воспоминания о войне Юшкова Василия Ильича.....	6
2. Биография Юшкова Леонида Ильича.....	9
3. Биография Юшковой Екатерины Григорьевны.....	10
3.1. Воспоминания о войне Юшковой Екатерины Григорьевны.....	11
Заключение.....	13
Список использованной литературы.....	14

Введение

80 лет назад закончилась Великая Отечественная война. Боевые действия развернулись на огромном пространстве от берегов Северного Ледовитого океана до Черноморского побережья. На защиту Родины встал весь советский народ «от мала до велика».

Когда шла Великая Отечественная война, меня ещё не было на свете, как и моих родителей, бабушек и дедушек. Но я многое узнала об этой войне из рассказов родных, телепередач и в школе.

На уроке истории я услышала фразу: «Война вошла в каждый дом, в каждую семью, прошла через сердце каждого человека». И я задумалась, может кто-то из моих родственников, далёких предков тоже защищал Родину во время войны. Обратилась за помощью к бабушке, Юшковой Алевтине Петровне. Она рассказала, что всю войну прошёл двоюродный прапрадедушка моего дедушки Юшков Василий Ильич. Другой двоюродный прапрадедушка, Юшков Леонид Ильич, также участник Великой Отечественной войны. Прапрабабушка, Юшкова Екатерина Григорьевна, ветеран труда и тыла. Мне захотелось узнать о своих родственниках, участниках той страшной войны и рассказать о них всем.

Так возникла тема моей исследовательской работы: «Великая Отечественная война в судьбе моих родственников». В архиве семьи я нашла документы: фотографии послевоенных лет, газетные вырезки, автобиографии прапрадедушки, Юшкова Василия Ильича, и прапрабабушки, Юшковой Екатерины Григорьевны (Приложения 1, 2). Все эти документы собирала и хранила моя бабушка, Юшкова Алевтина Петровна. Она, когда еще работала учителем марийского языка и литературы в Янситовской средней школе Моркинского района, начинала собирать фотографии своих предков, изучать семейные архивы, записывала интересные эпизоды из жизни представителей своего рода.

Цель моего исследования: изучить биографии моих родственников, ветеранов Великой Отечественной войны, труда и тыла, их воспоминания о войне.

Задачи:

1. Изучить семейный архив (фотографии, автобиографии, другие документы) времён Великой Отечественной войны;
2. Разыскать информацию об участии моих родственников в боевых действиях и в тылу;
3. Узнать дальнейшую судьбу моих родственников в послевоенные годы;
4. Познакомить и заинтересовать других учеников класса этой проблемой.

Объект исследования: Великая Отечественная война.

Предмет: вклад прапрадедов, прапрабабушки, ветерана труда и тыла, в Великую Победу над фашистской Германией.

Гипотеза: если я исследую биографию моих родственников, фотографии, документы, письма, то смогу увидеть их в истории страны, их посильный вклад в Великую Победу.

При выборе методов исследования, я использовала беседы с бабушкой, изучала документы и фотографии, автобиографии родственников, газетные вырезки, изучала художественную литературу.

Самое главное, я поняла, что всё уходит в историю. Наше поколение имеет возможность прикоснуться к войне в воспоминаниях свидетелей того времени. Это я и хочу показать в своей работе.

Практическая значимость исследования в том, что данный проект можно использовать в качестве наглядности на уроках Мужества или в мероприятиях, посвященных 9 Мая.

1. Биография Юшкова Василия Ильича



Юшков Василий Ильич родился 20 января 1920 г. в крестьянской семье в деревне Кучко-Памаш Моркинского района. В семье было шестеро детей, Василий Ильич - старший сын.

В 1929 году в возрасте 9 лет пошёл в первый класс. Первым учителем был Халтурин Тихон Михайлович. Во время летних каникул работал в колхозе М.И. Калинина.

С 1933 по 1936 г. учился в Марий-Кужерской школе. Окончил школу похвальной грамотой. После школы по наставлению Юлии Григорьевны Мухиной поступил учиться в Марийский пединститут. Учился хорошо. За хорошую успеваемость после полгода учебы получил денежную премию. На эти деньги купил себе первые ботинки. Так как до этого времени он ходил учиться в лаптях. Проучился в рабфаке три года. Далее поступил в Казанский государственный университет имени В.И. Ленина. Учиться пришлось недолго. В ноябре 1939г. с первого курса Василий Ильич был призван в армию. Попал в Западную Украину, г. Дубно. Служить начал в саперной роте минером-взрывником [6].

1 сентября 1946 года снова стал студентом Казанского государственного университета имени В.И. Ленина. Очно учиться долго не пришлось, умер отец. Поэтому перевёлся на заочное отделение. Мой прапрадедушка год проработал в Свияжском руднике, два года – в Волжском райкоме, также работал в Волжской семилетней школе №5.

С 1953 по 1998 год работал в Марийском государственном педагогическом институте имени Н. Крупской. Сначала полгода был ассистентом, далее старшим преподавателем. В 1961 году получил учёное звание доцента. С 1965 года по 1990 год занимал должность заведующего кафедрой политэкономии. А в 1980 году в январе месяце получил звание профессора. Он доктор экономических наук (первый в Марийской АССР) [1].

Награды и заслуги Василия Ильича:

- Ордена Отечественной войны I степени, 1943 г. и II степени, 1985г.;
- Орден Славы III степени, 1944 г.;
- «Знак Почёта», 1981 г.;

-Медали «За отвагу», 1943 г., «За оборону Киева», 1962 г., «За взятие Берлина», 1946 г., медаль Жукова, 1996 г.;

-Почётная грамота ПВС МАССР, 1970 г.;

-Заслуженный деятель науки МАССР, 1980 г.

Василий Ильич умер в 2009 году.

1.1. Воспоминания о войне Юшкова Василия Ильича

«Война застала меня в Киеве. Сразу же начались бомбёжки. Во время одной из них 28 июня недалеко от завода «Большевик» вывел людей в безопасное место – низинку с кустарником. После этого мне дали 20 новобранцев. У меня – карабин, у моих подчинённых «на вооружении» - топор, кирка, сапёрная лопата. В первые дни войны оружия, можно сказать, вообще не было: на 20 человек – один карабин. Вот ведь с чего мы войну-то начали! Так и отступали до Сталинграда. Только там нас нормально вооружили.

Жили в окопах, спали на шинели, под головой – вещмешок. В бане не мылись ни разу, только однажды вывели за Волгу, чтобы принять душ.

На мне была фуфайка и ватные брюки, сверху – вроде плаща. На ногах – кирзовые сапоги, а у некоторых – ботинки с обмотками. На голове – шапка-ушанка, еще в Киеве её получил, а до этого воевал в буденовке.

Еду привозили из-за Волги, из Средней Ахтубы в бачках – картошка, вермишель, мяса понемногу, каша, в основном пшеничная, иногда щи. Повар у нас очень уж хороший был, Максим, из Киевской области.

В самые трудные дни почему-то не падал духом, верил, что победим, о плене даже не думал, хотя о фактах пленения наших солдат знал. Особенно много случаев сдачи в плен было во время отступления по Украине, хохлы особенно оставались и сдавались немцам. На фронте ничего не боялся. Там ведь не было ни секунды, чтобы не взрывались бомбы, снаряды. Привык ко всем этим взрывам. Очень надеялись, что тыл поможет. В самые трудные дни Сталинградской битвы, в октябре 1942 года, в нашу часть пришли подарки – шерстяные носки и варежки с вывязанными отдельно большим и указательным пальцами от учениц семилетней школы Оренбургской области. Столько слёз от радости пролили!

При отступлении к Сталинграду ставил в основном противотанковые мины – не так уж и много. А вот сколько разминировал – не счесть! Немцы всё аккуратно делали, ставили мины с секретом, большое напряжение требовалось при их обезвреживании. Однажды один разминировал минное поле. Сделал и в обморок упал от напряжения.

О национальностях даже не задумывались. Мои товарищи понятия не имели, что я мариец. Все знали, что я командир, и беспрекословно подчинялись (Приложение 3).

Письма с фронта писал, правда, приукрашивал реальность, мол, все нормально, здоров, про ранения не сообщал, не хотел, чтобы родители переживали. Из дома письма тоже получал, только редко.

Дошёл до Эльбы, освобождал Чехословакию. Что удивило, так это аккуратность, трудолюбие немцев. Особенно в сельской местности. Война идёт, а немец в огороде копается.

День Победы встретил в г. Даме, на Эльбе, сильно контуженный.

Фронтowych друзей часто вспоминаю. После войны у меня не было ни одного такого близкого друга, какими были мои три фронтowych товарища – Дима Лющанов, Петя Чиненов и Саша Коротенин. Я очень сожалею, что все эти три моих близких друга погибли при штурме. Перекопа ночью со 2 на 3 ноября 1943 года.

На войне ко всему привык – взрывам, постоянным смертям, потерям товарищей. Бывало, хоронил кого-то из друзей и думал, почему не я, не меня убило. Был дважды ранен. Первое ранение, скорее, забавное – осколочной миной. Осколок пробил сапог, а там, за голенищем, я ложку из нержавеющей стали хранил, он и попал прямо в неё. Нога цела осталась, но опухоль была с кулак. Потом контузия у меня была тяжёлая. После неё почти 10 лет заикался. Я вам так скажу: никому не дай Бог вынести и сотой доли того, что нам пришлось пережить в ту войну!» [5, с.309-315].

2. Биография Юшкова Леонида Ильича



Юшков Леонид Ильич родился 8 июля 1925 года в деревне Кучко-Памаш Моркинского района Марийской АССР. В этой же деревне окончил 4 класса. Далее продолжил обучение в Марий-Кужерской школе. После школы учился в Марийском пединституте.

Он также как и брат, Юшков Василий Ильич, участник войны. Воевал с 30 декабря 1943 года по 22 апреля 1944 года. Сражаться ему пришлось недолго из-за ранения.

С 1948 года начал работать учителем истории и обществознания в Янситовской школе. Был завучем некоторое время. 15 августа 1961 года по приказу РОНО был назначен директором школы. Работал в школе до 1991 года.

Воспитал шестерых детей.

Умер 11 июля 1994 года.

3. Биография Юшковой Екатерины Григорьевны



Юшкова Екатерина Григорьевна, ветеран труда и тыла, родилась в 1926 году в деревне Кучко-Памаш Моркинского района Марийской АССР. В семь лет пошла в школу. Училась хорошо. В 1937 году окончила начальную школу. Но дальше обучение не смогла продолжить, родители непустили. С малых лет работала в колхозе.

Екатерина Григорьевна во время войны рыла окопы и траншеи в Звениговском районе, сплавила лес.

После войны стала работать животноводом, дояркой в колхозе «Авангард». И была лучшей в этом деле. В 1977, 1978, 1980 годах была удостоена значком «Победитель Социалистических соревнований». В 1980 г. получила звание «Лучший животновод Марийской АССР».

В 1981 году Екатерина Григорьевна вышла на пенсию. Умерла в 2011 году.

3.1. Воспоминания о войне Юшковой Екатерины Григорьевны

«Война началась, когда мне было 15 лет. Жизнь стала очень тяжёлой. Стариков, женщин, детей отправляли работать в лес. Даже отправляли рыть окопы.

Мой отец копал окопы в Звенигово. Тогда там всей деревней копали окопы, в деревню приезжали только для обмена белья. Отпускали по несколько человек. Они забирали для всех одежду и еду, которые отправляли родственники. Помню, моя мама тоже отправляла отцу и еду, и одежду.

Тогда председателем колхоза был Болган Пётр. Его сын Николай был на год старше меня (16 лет), поэтому ни его, ни меня по наряду на рубку леса, в бурлаки не направляли. Но когда председателем стал отец Бли Николая, на трудную работу отправили и меня. Проверив документы, возраст, меня отправили обратно из-за несовершеннолетнего возраста. Председатель снова и снова направлял меня на другие работы, но всё напрасно, возвращали домой из-за возраста.

Жизнь в годы войны была трудная, хлеба нет, муки нет... Поэтому приходилось собирать на поле весной остатки гнилой картошки (крахмал), лебеду, летом – щавель для приготовления лепешки.

В селе Арино был небольшой завод по переработке картофеля. Мой отец из этого завода привозил на лошади остаток переработанного сырья для семьи и односельчан, из чего пекли лепешки.

Марийские бурлаки по рекам Илеть и Юшут сплавляли лес. Мы тоже там оказались. Кормили там по норме, но очень плохо. Если дневную норму хлеба съедали за один раз, то целый день приходилось питаться щи из мерзлой капусты.

Потом меня мобилизовали в город Волжск (Лопатинский) в Марийский бумажный комбинат на две недели. Внешний вид желал быть лучшего: в осеннюю дождливую пору в кафтане, лаптях, платке приходилось работать сутками при сплаве леса. Надо было проследить, чтобы не было затора.

Жили в бараке, топили железную печь, пытались сушить одежду. Трудная жизнь не обходилась и без вшей. От них очень тяжело было избавляться.

Однажды, когда направляли на сплав в Юшут по д. Кучыкэнер (Шали), увидели детей, бежавших по улице, с радостными криками: «Война закончилась! Война закончилась!». Так мы узнали об окончании войны. В наряд ходила до 1947 года. В последнее время рубили лес в деревне Мушерань».

Заключение

Мои родственники родились в обычной крестьянской семье, как и многие люди в нашей стране. Они трудились во имя своей Родины, сражались в войне против фашистов.

Изучив жизнь своих родственников: Юшкова Василия Ильича, Юшкова Леонида Ильича, Юшковой Екатерины Григорьевны, я поняла:

- какое тяжелое время выпало на их плечи;
- и только любовь к Родине, стойкость в испытаниях войны, чувство долга, ответственность и самоотверженность помогли выжить им в это время.

Прапрадедущка, Юшков Василий Ильич, был не только отличным бойцом, командиром на войне, но и трудился после войны, внёс значительный вклад в науку. Другой прапрадедущка, Юшков Леонид Ильич, посвятил всю свою жизнь своей родной Янситовской школе, долгое время был директором этой школы. Юшкова Екатерина Григорьевна, моя прабабушка, после войны стала работать животноводом в колхозе «Авангард» Моркинского района. И была лучшей в этом деле. В 1980 г. получила звание «Лучший животновод Марийской АССР».

Люди, как и деревья, не могут жить без своих корней. Подвиги прадедов, прабабушек – это крылья для нас, внуков и правнуков, праправнуков ветеранов Великой Отечественной войны, источник нашей жизнестойкости. И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов, бабушек, прабабушек, отдавая дань уважения ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла.

Своим проектом я хочу поблагодарить ветеранов войны, тружеников тыла и тех, кто не вернулся с войны. С большим уважением отношусь к прапрадедущкам, прабабушке, ко всем ветеранам войны и тыла, к их прошлому и настоящему, преклоняюсь перед ними.

Список использованной литературы

1. Анисимов Э. Мый Совет власть ийлаште шочынам / Э. Анисимов // Марий Эл. – 1997. – 1 марта
2. Анисимов Э. Салтак шинча сой пасум онча / Э. Анисимов // Ончыко. - 1998. –№ 5. – С. 127-143.
3. Анисимов Э. Салтак шинча сой пасум онча / Э. Анисимов // Ончыко. - 1998. –№ 6. – С. 130-144.
4. Анисимов Э. Салтак шинча сой пасум онча / Э. Анисимов // Ончыко. - 1998. –№ 7. – С. 140-166.
5. Человек на войне: сборник интервью с участниками Великой Отечественной войны 1941 – 1945гг. Йошкар – Ола: Комитет Республики Марий Эл по делам архивов, ГОУ ВПО «Марийский государственный университет», ГУ «Государственный архив Республики Марий Эл», 2010. – 392с., ил.
6. Фото и документы из семейного архива.
7. <http://historykratko.com/kratkoe-soderzhanie-stalingradskoy-bitvy>